

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年12月13日 第138期  
星期二 辛卯年十一月十九

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2428期 今日8版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 明年全国将继续狠抓食品安全治理整顿

据新华社电 近日召开的全国食品安全委员会办公室主任会议透露,明年我国食品安全工作将进一步加大治理整顿力度,严打食品安全违法犯罪活动,完善食品安全工作体系,严格落实食品安全监管责任,加快监管能力建设,切实提高食品安全日常监管水平。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会主任李克强,中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院食品安全委员会副主任回良玉对会议作出重要批示。

李克强指出,要进一步提高认识,戮力同心、攻坚克难,以更有力的措施,深化食品安全治理整顿,及

时排查风险隐患,有效解决突出问题,严厉打击违法犯罪活动;完善监管体制机制,强化监管执法,构建食品安全长效机制,切实提高食品安全水平,让人民群众更加放心消费,促进经济发展和社会和谐。

据了解,2011年,各地区、各有关部门深入开展严厉打击食品非法添加、滥用食品添加剂和乳制品、食用油、肉类、酒类、保健食品综合治理等一系列专项行动。国务院食品安全委员会办公室负责人指出,由于当前我国食品生产经营单位量大面广,“小、散、乱”现象仍较普遍,从业人员诚信守法意识不强,以及现有监管能力不能适应实际需要,

一些环节和领域监管还不到位等问题,我国食品安全形势依然严峻。

会议指出,2012年,各地区、各有关部门要继续狠抓治理整顿作为食品安全的突出工作,针对问题多发场所、单位和大宗食品品种,深入开展风险大排查、隐患大治理、问题大整改,坚决遏制危害人民群众身体健康违法违规问题;要完善法律法规,强化行政执法,健全办案机制,确保违法必究、执法必严、惩处从重,进一步加大对食品安全违法犯罪活动的打击力度;要严格落实食品安全责任制和责任追究制,层层落实领导责任制和岗位负责制,严肃查处食品安全监管中的失职渎职行为。

## 漯河优化公立医院医疗服务

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 黄红亮 陈卓) 实行门诊划价、收费、取药一站式服务,实行“一名医师一名患者”诊疗制度,急危重症患者在办理入院手续后由专人陪送到病房,医技部门实行弹性工作制,实施控制医药费用双降、双控、双规范“三双行动”……日前,漯河市发布《漯河市卫生局推进公立医院改革优化医疗服务30条》,进一步规范各级公立医院医疗服务行为,让人民群众切实感受到医药卫生体制改革带来的实惠。

《漯河市卫生局推进公立医院改革优化医疗服务30条》内容包括:设立导医员,开展导医导诊服务,积极主动引导患者就医;免费为患者提供就诊须知、住院须知、健康科普等信息资料;设立门诊专家信息栏或专家信息查询系统,公示医师出诊信息和当日门诊坐诊医师信息;推行预约诊疗;设立门诊服务台;实行门诊划价、收费、取药一站式服务,倡导挂号、收费、取药等服务窗口处实

施“一米线服务”;实行“一名医师一名患者”诊疗制度,男性医务人员为女性患者进行检查时,须由护士或家属陪伴;实施无节假日应急制度;院前急救服务3分钟内出车;对急危重症患者实行“三先三后”(先就诊、后挂号,先抢救、后交费,先住院、后办手续),由专人陪送到病房;医技部门实行弹性工作制;乙肝、性病等其他涉及隐私权的化验检查阳性结果,采用信封密封体检报告单;全市二级以上医院检查检验结果互

认;实施优质护理服务;开展出院患者回访、随访服务;公示社会服务承诺和卫生行业纪律;实行门诊值班制度或院领导接待日制度;实行“阳光收费工程”;实施控制医药费用双降、双控、双规范“三双行动”(降低药品收入占业务收入的比重,降低耗材支出占医疗支出的比重;控制医疗成本、控制人均门诊费用和住院费用过快增长;规范检查和用药行为、规范临床路径和治疗项目);在全市基层医疗卫生机构实施基本

药物零差率销售的基础上,积极推进二级以上公立医院基本药物零差率销售和抗菌药物临床合理应用制度;不断提高新农合补偿标准;实施双向转诊制度;开展城乡医院对口支援;提高农村重大疾病保障水平;全市所有医疗卫生单位都要创建无烟医疗卫生单位,为患者提供无烟就医环境等。

据悉,漯河市卫生局还将开展及时有效的督导检查,督促各医疗机构将各项便民服务措施落到实处。

## 驻马店3项举措巩固医改成果

本报讯 (记者 李荐 通讯员 熊向勇) 近日,驻马店市召开深化医药卫生体制改革工作汇报会,对全市医改工作进行再安排。

近年来,驻马店市的医改各项工作平稳推进,人民群众享受到了医改带来的实惠。一些县(区)还借鉴外地医改经验,积极

探索,成立了财务管理中心,合理确定绩效工资分配比例,设立了首席医师和服务标兵,这3项措施为巩固医改成果起到了重要作用,得到了省有关部门的充分肯定。

驻马店市还将进一步加强乡村医生队伍建设,清理化解基层医疗卫生机构债务工作;

加强乡村医生和村卫生室管理,强化县级卫生行政部门的监管和乡镇卫生院的业务指导,将村卫生室纳入国家基本药物制度和新农合门诊统筹范围,明确乡村医生职责,完善乡村医生补偿、养老政策,实现村卫生室和乡村医生全覆盖。各地要按照“制止新债、锁定旧

债、明确责任、分类处理、逐步化解”的要求,明确清理化解债务的责任主体,建立基层医疗

卫生机构债务台账,严格落实各项经费,从源头上杜绝出现新债。



## 洛阳正骨实验室通过二次“国考”

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 丁娟 刘尚才) 12月7~9日,中国合格评定国家认可委员会(CNAS)专家组一行5人,依据ISO15189认可准则的全部要素,对河南省洛阳正骨医院医学检验中心临床实验室现场监督评审后,当场宣布:洛阳正骨实验室二次“国考”顺利通过。

去年11月,河南省洛阳正骨医院医学检验中心临床实验室通过CNAS ISO15189初次现场评审,获得了认可证书,成为全省首家(同时也是目前全国首家)通过认证的专科医院医学实验室。认可证书的取得,标志着该院医学检验中心临床实验室正式跨入了国际医学实验室的行列,具备了国际标准的管理与技术水平,引起业内高度重视。

## 记者应邀走进血站



12月8日上午,为了更好地加强与媒体的交流,推动以“捐献可以再生的血液,拯救不可重来的生命”为主题的无偿献血宣传活动,驻马市中心血站邀请《医药卫生报》、《驻马店日报》等媒体的20多名记者,参加该站举行的媒体座谈会。图为会后记者在该站采访。

丁宏伟 王化勇 梁海波/摄

本报讯 (记者 赵炜) 日前,河南省卫生厅召开2011年中央和省补助地方卫生专项资金专项检查工作会议。会议的主要内容是部署中央和省补助地方卫生专项资金检查工作,通报卫生部、财政部等部门2011年对卫生专项资金检查的结果,通报2009年医改启动以来中央和省财政投入医改及公共卫生专项资金的情况。会议还对此次专项检查进行了培训。河南省卫生厅副厅长周学山参加会议并对专项检查工作提出具体要求。

自2009年以来,按照中央“保基本、强基层、建机制”的有关要求,全省医改工作稳步推进,医改“五项重点工作”取得积极进展。各级政府不断加大对卫生事业的投入力度,中央和省财政共投入医改及公共卫生专项资金388.93亿元,其中基本医疗保障制度资金226.1亿元、国家基本药物制度资金10.2亿元、健全基层医疗卫生服务体系资金64.74亿元、基本公共卫生服务均等化资金43.9亿元、推进公立医院改革资金2200万元、公共卫生专项资金43.77亿元。

周学山在会上指出,2009~2011年,中央补助我省重大公共卫生专项资金为14.16亿元,省级安排配套资金0.33亿元,共计14.49亿元;2009~2011年,中央补助我省基本公共卫生服务专项资金34.9亿元,省级安排配套资金8.9亿元,共计43.8亿元;2009~2011年,全省共安排农村卫生人才队伍建设“51111”工程专项资金1.15亿元。这些资金是保护老百姓健康,提高人民群众生活质量的“保命钱”、“救命钱”,是政府关注民生的直接体现。资金能否发挥预期的效益,能否安全有效使用,直接关系到各项医改任务能否顺利完成,直接影响到人民群众的切身利益,影响到党和政府的执政形象。各有关部门一定要充分认识加强卫生资金专项检查工作的重要性,要保质保量地完成好项目,真正管好、用好专项资金,充分发挥卫生部门在解决民生问题上的重要作用。

据悉,这次检查历时7~10天,各组检查结束后,3天之内必须出具检查报告,到时要听取各组专题汇报,对资金管理使用好的地方进行表扬和奖励,对检查审计中发现问题较多、较严重的方面要进行通报批评,直至追究责任。

**“心的呼唤”**  
**先天性心脏病免费救治**

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救助对象为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣膜闭锁、先天性肺动脉瓣膜狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966  
医院网址: www.zzsdy.com.cn  
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 版式 王皓

安全提示、文化长廊的安全警句都让人置身在浓浓的安全生产氛围中,使人感受到浓郁的文化气息。

春风化雨,润物无声。用教育引领人、用教育启迪人,在潜移默化中使安全理念进入到每个职工的思想中,成为他们自觉的感情认同。

### 防范在前

焦作市第二人民医院在提高医疗质量、确保患者安全的同时,进一步完善安全生产3项制度,严格落实岗位每日自查,科室每月巡查、医院每季度检查三级隐患排查体系,层层签订安全生产承诺书,制订和完善各类突发事件应急预案等,为患者安全提供了坚实的基础保障;以全员培训、主题大讨论、应急演练等活动为载体,对职工进行安全教育,同时持续加强就医环境基础设施建设,配备消防自动报警、自动喷淋及灭火器、消防栓等消防安全设施,实现“人防、物防、技防”相结合。

李富梅告诉记者,患者安全是一个持续推进的过程,它存在于医院、科室管理的点点滴滴中,存在于医务人员的细节服务中,存在于患者就诊的各个流程中。患者安全管理只有起点,没有终点。他们将铭记“尊重患者生命、保护患者安全”的职业责任,面向未来,不断超越!

## 坚实的基石 生命的港湾

——焦作市第二人民医院建设“平安医院”侧记

本报记者 王正勋 通讯员 李磊

作为“全国百姓放心示范医院”,焦作市第二人民医院将患者安全纳入到医院管理的各个环节,并融入到责任与使命中,倾力为患者营造一个方便、安全的诊疗环境。

### 制度扎根

“健全的制度是患者安全的根基,而实现患者安全目标必须有相应的机制作为保证。”

焦作市第二人民医院始终坚持以提高医疗服务质量和保障患者安全为主线,健全医院质量、科室质量、个人质量三级质量控制体系,严格落实首诊负责制、会诊制度、“三级查房”制度、疑难病例讨论制度等几十项核心制度;建立了突发事件紧急疏散、停水、停电、坠床、跌倒等33个应急预案和程序,并以院、科两级质量管理控制体系为依托,健全和落实急重危症患者抢救流程、复杂疑难病例会诊流程等医疗质量管理制度;加强手术期患者管理,严格执行术前访视、手术风险评估、术前手术部位标志制度及术前、麻醉前、切皮前手术安全核对制度;对

实施手术、昏迷、神志不清、无自主能力的重症患者建立“腕带”识别标志制度;每季度实行安全分析制度,将安全隐患消灭在萌芽状态;每月实行患者座谈会制度,向患者征求意见和建议。

伴随着这些制度的,是严格的奖惩制度。记者看到,那些没有按照规范操作,诸如患者翻身卡没有记录、手术前没有小结专页等,都有具体的处罚金额。正是这些看似不起眼的小事,消除了危害患者安全的最大隐患。

李富梅说,只要严格遵守各项规定,人人按制度执行,患者的安

全就一定会得到保障。

### 教育入心

如果说,患者的安全是靠全体职工都遵守规章制度来实现的话,那么医院安全文化就是建立在全体职工心中更高的安全价值取向。

为了让安全理念扎根于全体职工的内心深处,焦作市第二人民医

国家三级综合医院  
**河南大学附属郑州市第一人民医院**  
**免费救治先天性心脏病儿童**

长年全免费为0~14岁先天性心脏病患儿手术:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣膜闭锁、先天性肺动脉瓣膜狭窄。

并为每个患儿家庭提供100元生活补贴和200元交通费。

咨询电话:心胸外科 李凯主任 13653635829  
(0371) 66322114转80442、80663、80661  
(0371) 66372190

地址:郑州市东大街56号

邮编:450001

**儿童先天性心脏病**  
**免费救治**

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯房间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣膜狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941  
翟波主任联系电话: 1383838178  
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号  
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

“患者安全是医院工作的核心。”这是焦作市第二人民医院领导班子成员的共识。从重视治疗疾病到重视治疗患者,从强调医疗安全到强调患者安全,这不仅仅是几个字的变化,而是该院管理理念的变革,是以患者为中心的具体体现。

在李富梅给全院职工讲课的课件上,记者看到这样几句话:“近年来,由于医院管理理念的进步和患者自主意识的增强,患者安全已成为医疗领域的一门新兴学科……患者安全是指‘大安全’,不仅包含医疗质量安全,还包括环境安全、设备安全、饮食安全等。”